

ОБЪЕДИНЕННЫЕ НАЦИИ
ЭКОНОМИЧЕСКИЙ
И СОЦИАЛЬНЫЙ СОВЕТ



Distr.
GENERAL

E/CN.4/1985/25/Add.4
14 February 1985

RUSSIAN
Original: English

КОМИТЕТ ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА

Сорок первая сессия

4 февраля - 15 марта 1985 г.

Пункт 15 предварительной повестки дня

РОЛЬ МОЛОДЕЖИ В СОДЕЙСТВИИ ОСУЩЕСТВЛЕНИЮ И ЗАЩИТЕ ПРАВ
ЧЕЛОВЕКА, ВКЛЮЧАЯ ВОПРОС ОБ ОТКАЗЕ ОТ ВОЕННОЙ СЛУЖБЫ
ПО СООБРАЖЕНИЯМ СОВЕСТИ

Доклад Генерального секретаря

Добавление

I. ОТВЕТЫ, ПОЛУЧЕННЫЕ ОТ ПРАВИТЕЛЬСТВ (продолжение)

АВСТРИЯ

[Язык оригинала: английский]
[11 февраля 1985 г.]

Правительство Австрии приветствует тот факт, что Организация Объединенных Наций рассматривает вопрос об отказе от военной службы по соображениям совести, и надеется, что в рамках предстоящего совещания Комиссии по правам человека будет проведено подробное обсуждение связанных с этой проблемой вопросов. Правительство считает, что доклад, подготовленный Специальным докладчиком Подкомиссии по предупреждению дискриминации и защите меньшинств, является прекрасной основой для стимулирования дальнейшего обсуждения, которое хотела бы провести Австрия.

Цель обсуждения будет заключаться не в том, чтобы осудить отдельные государства, а в том, чтобы прийти к приемлемому решению нерешенных проблем. Рекомендации о предоставлении вопроса об отказе от военной службы по соображениям совести должны касаться мер, принимаемых в интересах лиц, которые фактически оказываются в глубоком внутреннем конфликте, связанном с военной службой.

GE.85-10767

Поскольку Австрия уже принимала решительные меры для решения проблем отказа от военной службы по соображениям совести, ниже рассматривается положение, существующее в настоящее время в этой стране.

После вступления в силу 1 января 1975 г. "Zivildienstgesetz für Wehrpflichtige" (Закона об альтернативной службе) (всеобщая воинская повинность была вновь введена в 1955 г.) в Австрии появилась возможность ходатайствовать об освобождении от военной службы по политическим или религиозно-этическим соображениям. Эта просьба должна быть удовлетворена, если призывник отвергает применение вооруженной силы против другого народа по серьезным и правдоподобным причинам своих убеждений и будет находиться в глубоком внутреннем конфликте, если ему придется нести обычную военную службу.

До настоящего времени для направления такого ходатайства предоставлялось десять дней начиная с момента выдачи повестки. В соответствии с поправкой к Закону об альтернативной службе от 1984 г., которая уже была принята Национальным советом Австрии и вступила в силу с 1 декабря 1984 г., этот срок продлевается до двух недель. После истечения этого срока право подавать ходатайство об освобождении от военной службы временно отменяется до окончания основной военной подготовки. Затем можно вновь использовать такое право до получения второй повестки. Если ходатайство об освобождении от военной службы в конечном итоге отклоняется Комиссией по вопросу об альтернативной службе или вышестоящей комиссией по вопросу об альтернативной службе, призывник может вновь подать такое ходатайство лишь через год.

Уже в своем ходатайстве призывник должен дать подробное объяснение основных причин и должен заявить о своей готовности пойти на альтернативную службу и старательно выполнять обязанности по этой службе. Приемлемыми причинами, основанными на убеждениях, являются главным образом причины религиозного, гуманитарного или этического характера. Однако получение освобождения от военной службы возможно лишь в том случае, если призывник отвергает применение вооруженной силы (за исключением случаев самообороны или оказания помощи в чрезвычайном положении) безоговорочно и в целом, а не только в отдельных случаях или по отношению к самому себе.

Решения в отношении ходатайств принимаются Комиссией по вопросам альтернативной службы федерального Министерства внутренних дел, члены которой не связаны предписаниями при выполнении своей работы. Решения Комиссии по вопросам альтернативной службы принимаются в "советах". Председатели отдельных советов должны быть членами судебных органов. Кроме того, в совет в качестве докладчика входит представитель федерального Министерства внутренних дел, имеющий юридическое образование.

Два других члена совета назначаются по рекомендациям молодежных организаций, защищающих интересы австрийской молодежи. Наконец, в каждый совет входит по одному члену Австрийской федеральной экономической палаты и по одному члену Австрийской конференции трудовых палат.

Призывнику дается возможность лично объяснить Комиссии по вопросам альтернативной службы свои причины, основанные на убеждениях, в ходе закрытого заседания; при этом ему оказывает помощь его доверенное лицо. При оценке причин, выдвинутых призывником, Комиссия должна, в частности, принимать во внимание предыдущее поведение подателя ходатайства.

Если ходатайство отклоняется, призывник имеет возможность апеллировать в вышестоящую Комиссию по вопросам альтернативной службы; эта Комиссия действует в соответствии с теми же принципами, что и Комиссия по вопросам альтернативной службы (не связана предписаниями, роугаз и т.д.). После того, как все средства были исчерпаны, призывник в принципе имеет возможность направить жалобу в Конституционный суд, если он продолжает настаивать на том, что было нарушено право, гарантируемо Конституцией.

Как можно видеть из вышеуказанных объяснений, альтернативная служба в Австрии не означает "альтернативную" службу в буквальном смысле (т.е. что призывник может выбирать между военной и альтернативной службой), а является заменой военной службы для лиц, имеющих правдоподобные и серьезные причины, основанные на убеждениях. С другой стороны, продолжительность альтернативной службы не больше (как в большинстве других европейских стран), чем в обычной военной службе, т.е. 3 месяцев в каждой службе. Существуют также одинаковые условия для призывников альтернативной и военной службы во всех отношениях (зарплата, объем работы и т.д.).

Альтернативная служба проходит в учреждениях, выделенных губернатором земли по просьбе конкретного юридического органа в качестве надлежащего учреждения для альтернативной службы. В их число входят государственные правовые учреждения, а также не получающие выгоду юридические учреждения, имеющие свою штаб-квартиру в Австрии. Лицо, отказывающееся от военной службы на основании своих убеждений, призывается на службу в интересах общего благосостояния, в частности на национальную службу гражданской обороны, и выполняет работу, аналогичную по своему объему работе на обычной военной службе. Призывники альтернативной службы работают, в частности, в больницах, отделениях скорой помощи, в службе социальной помощи, а также оказывают помощь при стихийных бедствиях и работают в области гражданской обороны, борьбы с последствиями ливней и содержания водных путей и водных объектов, лесонасаждений и защиты лесов и т.д. В альтернативной службе специально исключается любая деятельность, связанная с применением силы против других лиц, а также деятельность, оказывающая прямую или косвенную помощь австрийским вооруженным силам. Кроме того,

положение о том, что альтернативная служба должна выполняться вне вооруженных сил, зафиксировано в Федеральной конституции и может, таким образом, быть изменено лишь установленным (две трети) большинством голосов.

В отношении числа ходатайств о направлении на альтернативную военную службу следует отметить, что после этого значительного увеличения в первые годы после вступления в силу закона об альтернативной службе оно упало в 1980 г. до примерно 4 000 ходатайств и с тех пор остается на этом уровне.

Наконец, следует отметить, что в соответствии с законом об альтернативной службе призывники еще в ходе зачисления на военную службу должны быть должным образом информированы о праве быть освобожденными от военной службы по причине убеждений.

Правительство Австрии с большим интересом ожидает замечаний других государств и учреждений, занимающихся этим вопросом. В заключение австрийское правительство было бы благодарно Специальному докладчику, если бы он также рассмотрел практику набора в вооруженные силы женщин. Таким образом, мог бы быть внесен вклад в Десятилетие женщины Организации Объединенных Наций.